

两部门联合出台政策措施

支持央企发起设立创业投资基金

唱响中国经济
“光明论”

新华社北京12月2日电 国务院国资委2日发布的信息显示,近日,国务院国资委、国家发展改革委联合出台政策措施,推动中央企业创业投资基金高质量发展,支持中央企业发起设立创业投资基金。

据了解,相关政策措施明确中央企业创业投资基金要投早、投小、投长期、投硬科技,以具备硬科技实力的种子期、初创期、成长期的科技

创新企业为主要投资标的,长期支持陪伴科技创新企业成长壮大,中央企业创业投资基金存续期最长可到15年,较一般股权投资基金延长近一倍。

相关政策措施支持中央企业围绕主责主业,聚焦重大战略、重点领域、重要技术,发起设立概念验证基金、种子基金、天使基金等适应科技成果转化及科技创新企业成长所需的创业投资基金;支持国有资本运营公司等符合条件的企业发起设立创业投资基金;通过市场化方式积极吸引商业保险资金、社会保障基金共同参与,引领各类长期资本

聚焦科技属性、技术价值、新兴领域开展有效投资,带动形成创业投资资本集群。

针对国资创业投资“不敢投”“不愿投”等问题,此次两部门出台的政策措施健全符合国资央企特点的考核和尽职免责机制。明确中央企业创业投资基金合理容忍正常投资风险,根据投资策略合理确定风险容忍度,设置容错率,重点投向种子期、初创期项目的基金,可设置较高容错率。在各类监督检查中,更加关注基金投资组合整体而非单个项目、关注功能作用和战略价值而非短期财务盈亏、关注未来长期发展趋势而

非当前阶段性问题。

根据此次出台的政策措施,符合基金功能定位和投资策略的项目出现投资失败、未达预期或者探索性失误,相关人员依法合规、履行忠实义务和勤勉尽责义务、没有牟取非法利益的,可按照规定不予、免于问责。

据了解,下一步,国务院国资委将会同国家发展改革委等部门指导中央企业有序规范推进创业投资基金设立运作,建立创业投资与创新项目对接机制,推动国有资本加大向前瞻性战略性新兴产业的投资布局,为培育发展新质生产力、实现高水平科技自立自强提供资本支撑。

相关新闻>>>

中国人民银行将优化货币供应量统计

据新华社北京12月2日电 中国人民银行行长潘功胜2日表示,中国人民银行将优化货币供应量统计,将个人活期存款和非银行支付机构客户备付金这两项流动性强的金融工具纳入狭义货币(M1)统计,并加强对广义货币(M2)等

各层次货币供应量和社会流动性

的监测。这是潘功胜在当日举行的2024中国金融学会学术年会暨中国金融论坛年会上介绍的。潘功胜表示,今年以来,中国经济运行总体平稳,中国人民银行坚持支持性的货币政策立场,数次实施货币政策调整,特别是9月下旬以来,推出了一揽子金

融政策,全力推动实现全年经济发展预期目标。

谈及明年货币政策走向,潘功胜表示,中国人民银行将继续坚持支持性的货币政策立场和政策取向,综合运用多种货币政策工具,加大逆周期调控力度,保持流动性合理充裕,降低企业和居民

综合融资成本。发挥好结构性货币政策工具作用,重点加强对科技创新、绿色金融、消费金融等领域的支持力度,促进房地产市场和资本市场平稳发展。积极推动货币政策框架改革,强化利率政策执行和传导,丰富货币政策工具箱。

这座西南小城
改变了“牛油果靠进口”的历史

高质量发展调研行

搭配轻食沙拉、加入无糖奶昔、做成茶饮咖啡……近年来,牛油果因“低糖、多纤维、富含不饱和脂肪酸”受到追捧,越来越多被端上百姓餐桌。

谁能想到,过去我国牛油果几乎全靠进口。如今,位于西南边陲的云南省普洱市孟连县,已成为我国牛油果种植规模最大的基地。

“孟连”是傣语音译,意为“寻找到的一个好地方”。这里少数民族人口占全县86.4%,是一个集“山区、边境、民族”为一体的县城,如今被称为“中国牛油果之乡”。

把“洋水果”变成“土特产”,孟连用了啥绝招?

孟连的牛油果产业有多牛?

冬日,孟连依然满目苍翠。

在县城各个主要街区路口,牛油果树下傣族女孩欢笑的海报引人注目;在水果店、农贸市场,牛油果是必卖品;在山里的种植基地,漫山牛油果郁郁葱葱,拳头大小的果子垂挂枝头,果农穿梭林间……牛油果,俨然是孟连的独特标识。

目前,孟连的牛油果种植面积达12万余亩,257万亩挂果,2024年预计鲜果产量1.95万吨。

孟连的牛油果产业有多牛?一组数据告诉你:

种植面积广——全国牛油果种植规模最大的基地,并建成年产100万株的优质种苗基地和年产20万株的无菌无性繁殖克隆苗基地。

市场份额大——2023年产量达1.73万吨,相当于当年我国进口牛油果数量的四分之一。

当地巩固拓展脱贫攻坚成果、全面推进乡村振兴的支柱产业——牛油果产业目前已覆盖全县4.5万人,接近常住人口的三分之一,帮助3246户脱贫人口和防止返贫监测对象每年人均增收1.4万余元。

农户,孟连县信义镇种植基地的管护员,经常在果林里数果子。看着一棵树上结了1000多个牛油果,他高兴地说:“超市里一颗一级果10多块钱,能值两斤鸡蛋。”

作为国内唯一的牛油果“盒马村”,芒信镇芒信村的牛油果直供全国“盒马鲜生”超市,每年销售额3000多万元。

在普洱绿银生物股份有限公司牛油果果泥加工厂内,工作人员正在调试设备。约60米长的生产线被划为原料果清洗切分、去皮去核、搅拌果泥、罐装杀菌、低温急冻等车间分区。

公司副总经理赵士民介绍,这是国内首条使用HPP技术的牛油果果泥生产线,正式投入使用后,每年可生产5000吨果泥,按照目前市场价,产值可达2亿元至3亿元。

如今,伴随着国内物流业的快速发展,与进口牛油果相比,孟连还多了一个优势:运输时间短。

相比进口果海运耗数月,从中国西南边境发出的牛油果,几天内可达全国各地。

清洗、杀菌、拍照、称重……在中国孟连牛油果集配中心,牛油果从分



工人在普洱绿银生物股份有限公司的牛油果智能分选车间流水线上工作(10月28日摄)。

新华社发

选运输带对应品级的出口滚落,经人工检查分装后无缝对接冷链货运。

“产季以来,集配中心每天牛油果分选量有20吨至30吨,物流运输最远能到新疆,四五天即可送达。”该集配中心生产部负责人王艳说。

依托生态牛油果基地和特色村寨资源,2022年以来孟连累计接待游客超过20万人次,还举办了全国独有的“牛油果节”。

如今,一条从种子到餐桌、从农业到文旅的牛油果全产业链正在孟连崛起。

“洋水果”如何变身“土特产”

数十年前,国内其他地区曾试种牛油果,但均未成功。孟连,为啥行?

一方面是“老天爷赏饭吃”。孟连与“世界牛油果之都”墨西哥阿潘市几乎处于同一纬度,气候非常相似,阳光充足、雨水充沛,符合牛油果的生长需求。

而另一方面,从2007年种下第一棵树,到如今全产业链的蓬勃发展,除了“天帮忙”,更需“人努力”。祁家柱,是在孟连栽下第一棵牛油果树的,如今他是普洱绿银生物股份有限公司总经理。这家公司是国内牛油果种植面积大、育种育苗技术先进的龙头企业之一。

“外国专家曾认定中国是不适宜种植牛油果的区域。”祁家柱说,“许多人劝我放弃在国内种植牛油果的想法,但我相信,一定可以在国内找到一块能种牛油果的地方。”

从2005年开始,通过反复对比适宜牛油果生长的环境条件,经过两年时间的寻找,祁家柱的搜索目标逐步缩小,先圈定云南,又逐一走访红河、保山、玉溪、西双版纳等地后,他认准了孟连。

2007年,祁家柱从国外引种,在孟连试种下10亩牛油果。

7年后,10亩牛油果丰产。孟连牛油果本土化种植初步成功后,又经过多年研发探索,不断引种、试种、试错、改进,2017年建成3000亩牛油果核心示范基地。

牛油果本土化种植成功,靠的是企业家不放弃的精神劲儿;吸引

农户参与种植,把“牛油果”变成“致富果”,离不开政府的推动。

种下后三年左右才挂果,挂果前每亩成本约1.3万元,前期投入大、收益见效慢,是推广牛油果种植面临的主要困难。

许多种惯了苞谷、茶叶的农户不相信牛油果能赚钱。“一开始,大家说这东西不酸不甜、没滋味,多吃两口还腻。”赵士民回忆道。

为推广牛油果种植,孟连想尽办法——动员村组党员干部带头先种起来,组织群众到种植基地、生产车间等现场观摩。看到基地试种的牛油果不愁销路,农户们逐渐打消疑虑。

孟连县政协主席、“一县一业”牛油果发展项目总指挥祁家柱说,杨春华说,为吸引农户参与,孟连还探索建立“334”联农带农利益分配模式:农户以土地投入占30%,普洱绿银生物股份有限公司以苗木和技术投入占30%,孟连县产业投资集团有限公司统筹剩余40%,其中15%为合作社分红、10%为村集体分红、15%用于产投公司运转和扩大再生产。

“我们家从2016年开始种牛油果,最开始种6亩,后来又增加到13亩,今年计划把9亩咖啡地也套种牛油果。”芒信镇芒信村村民扎克说,家里有6亩牛油果已挂果,预计今年收入能超10万元。

目前,孟连县累计入股合作社土地约5万亩,入股农户每年亩均分红约7000元,产业覆盖的村集体每年收入均在20万元以上;基地管理岗每年可吸纳3000名以上群众就业,年人均收入达1.5万元。

云南省社会科学院研究员韩博表示:“农业产业见效慢、周期长,孟连一届届政府17年锚定牛油果赛道不变,在产业发展中坚持联农带农,体现了一张蓝图绘到底的恒心。”

让“中国牛油果之乡”更牛

在墨西哥,牛油果树丰产期能够持续40年;在孟连,牛油果产业依然年轻,面临“成长的烦恼”,比如专业技术人员相对匮乏,适用于本土化的果树管理、病虫害防治等技术标准相对滞后等等。

相较于其他作物,牛油果的种植技术含量较高。孟连县产业投资集团有限公司副总经理泰国伟说,未来将锚定精细化管理,细化培训机制,持续吸纳专业人才布局基层技术梯队。

针对繁育新种、研发本土抗病品种等种质培育问题,“县里正在打造云南现代化牛油果良种繁育中心。”孟连县牛油果科学技术研究中心副主任陈从辉说,目前已建立牛油果科学技术研究中心,与国内外牛油果专家团队合作开展引种、试种、扩种等研究。

站在健康饮食潮流的市场风口,孟连牛油果如何做到“长红”?

新式茶饮是未来牛油果消费的重要场景,当地已经开始发力。在县城的精品咖啡主题街,孟连县产业投资集团有限公司去年创立的一家网红饮品店“牛咖茶茶”以牛油果、咖啡、茶叶为原料制作主打饮品,吸引不少年轻人品尝。

在今年10月举办的孟连牛油果招商订货会暨招商引资重点项目集中签约仪式上,来自北京、浙江、广西等地的10家企业现场与孟连县参展企业签订总金额达28亿元的多份合作协议,涉及文旅康养综合开发、牛油果鲜果销售等。

孟连,正在探索“牛油果+”的更多可能。

在县城的“牛油果星球”工作室,陈列摆放着以牛油果为原料制作的环保洁面皂、香薰蜡烛、瓷器等文创产品。

工作室主人是30岁的“新农人”李伟,除去管理种植,平时他用影像记录果农日常生活、发售牛油果的创意产品,已在社交平台上拥有数万粉丝。如今,他正与专业机构合作规划牛油果、咖啡及民族文化主题文旅研学线路。

杨春华表示,未来,孟连将做好牛油果深加工产业链建链、延链、强链工作,规划建设2至3个牛油果庄园,加强对种植基地水利灌溉、道路交通等配套设施的扶持,为申报国家级现代农业(牛油果)产业园打好基础。连绵群山里,牛油果树见证着山乡巨变。新华社昆明12月2日电

谈股论市

12月开门红!

A股,放量爆发!

12月首个交易日,A股主要股指集体走高,沪指放量涨超1%,北证50指数大涨超3%;港股亦上扬,恒生科技指数午后涨超1%。

具体来看,两市股指盘中强势上扬,沪指突破3350点,深证成指、创业板指涨超1%。截至收盘,沪指涨1.13%报3363.98点,深证成指涨1.36%报10756.55点,创业板指涨1.42%报2255.5点,北证50指数涨3.05%;沪深北三市合计成交18256亿元,较上一交易日增加789亿元。

场内超4600股飘红,海南自贸概念爆发,神农种业、康芝药业、海南发展、海南高速、海汽集团等逾20股涨

停;人形机器人概念活跃,三丰智能、肇民科技20%涨停斩获二连板;无人驾驶概念拉升,赛力斯、广汽集团等涨停;银行板块小幅下挫,沪农商行跌超6%,江苏银行跌逾3%。此外,4倍牛股东方日出尾盘跳水,一度触及跌停;闻泰科技尾盘亦大幅下探。

机构表示,展望12月,预计中央经济工作会议将再次提振机构资金信心;预计四季度经济数据稳中回升,地产领域价格信号局部好转;外部的负面预期冲击已阶段性消化,人民币有望企稳;机构资金、活跃资金和散户资金有望在12月形成共振,推动市场的跨年行情。(据《证券时报》)

港股2日涨0.65%

收报19550.29点

新华社香港12月2日电 香港恒生指数2日涨126.68点,涨幅0.65%,收报19550.29点。全日主板成交1460.99亿港元。

国企指数涨62.37点,收报7009.05点,涨幅0.9%。恒生科技指数涨52.4点,收报4405.95点,涨幅1.2%。

蓝筹股方面,腾讯控股涨0.45%,收报399.8港元;香港交易所涨0.69%,收报291.8港元;中国移动无升跌,收报72.3港元;汇丰控股涨0.07%,收报72.55港元。

香港本地股方面,长实集团跌

0.31%,收报31.7港元;新鸿基地产跌0.32%,收报77港元;恒基地产涨0.2%,收报24.45港元。

中资金融股方面,中国银行涨0.83%,收报3.64港元;建设银行涨1.03%,收报5.91港元;工商银行涨1.1%,收报4.61港元;中国平安涨1.12%,收报45.3港元;中国人寿涨1.36%,收报14.92港元。

石油石化股方面,中国石油化工股份无升跌,收报4.16港元;中国石油股份跌0.73%,收报5.47港元;中国海洋石油跌0.23%,收报17.06港元。

东京股市反弹

新华社东京12月2日电 日本东京股市两大股指2日反弹。日经225种股票平均价格指数收盘上涨0.80%,东京证券交易所股票价格指数上涨1.27%。

受上一交易日纽约股市三大股指上涨影响,东京股市两大股指2日小幅高开。但优衣库母公司迅销集团股价跳水令零售板块整体承压,拖累日经股指在开盘一小时内快速下跌。随

后投资者逢低买入增多拉动大盘上升,日经股指转为上涨。

至收盘时,日经股指上涨304.99点,收于38513.02点;东证股指上涨34.01点,收于2714.72点。

从板块来看,东京证券交易所33个行业板块几乎全面上涨,保险业、银行业、有色金属等板块涨幅靠前,仅零售业板块微幅下跌。

人民币市场汇价

新华社北京12月2日电 中国外汇交易中心12月2日受权公布人民币对美元、欧元、日元、港元、英镑、澳元、新西兰元、新加坡元、瑞士法郎、加元、澳门元、林吉特、卢布、兰特、韩元、迪拉姆、里亚尔、福林、兹罗提、丹麦克朗、瑞典克朗、挪威克朗、里拉、墨西哥

比索及泰铢的市场汇价。

12月2日人民币汇率中间价如下:100美元兑718.65人民币;100欧元兑759.07人民币;100日元兑4.8134人民币;100港元兑92.343人民币;100英镑兑914.62人民币;100澳元兑468.56人民币。

利润下滑 欧美合资大车企 CEO 辞职

由意大利、美国、法国合资创建的汽车制造商斯泰兰蒂斯集团12月1日宣布,首席执行官(CEO)卡洛斯·塔瓦雷斯即日辞职。受北美地区销量不佳拖累,该车企市值今年已蒸发约40%。

斯泰兰蒂斯集团高级独立董事亨利·德卡斯特里当天发表声明说,集团准备在明年上半年找到塔瓦雷斯的继任者。塔瓦雷斯辞职缘于最近几周他本人与大股东和董事会间萌生的分歧。

斯泰兰蒂斯集团当天在一则声明中说,董事长约翰·埃尔康领导的董事会已接受塔瓦雷斯辞职,由埃尔康担任主席的临时执行委员会将在首席执行官缺位期间承担相关的管理职责。

斯泰兰蒂斯集团旗下拥有菲亚特、标致雪铁龙、玛莎拉蒂、克莱斯勒、吉普等14个汽车品牌,按销量统计是全球第四大汽车制造商。

不过,作为以北美市场为主要收益来源的车企,该集团今年上半年北美地区汽车销量下滑18%。集团9月下调年度利润预估,认为其第三季度北美地区销量下滑20%。另外,该集团多款新车型延迟发布。

路透社报道,斯泰兰蒂斯集团市值今年已蒸发约40%。9月利润预警已导致首席财务官和北美地区业务负责人等管理层“换血”。集团原本

称,塔瓦雷斯将在任期2026年初结束后退休,新首席执行官预计于明年第四季度选定。

市场分析机构推断,塔瓦雷斯突然辞职表明他与董事会分歧严重,有关各方宁愿短期内在首席执行官缺位情况下运营。

另有知情人士披露,董事会感觉塔瓦雷斯行动过快,只关注短期解决方案以维系个人声誉,而不是基于企业最优利益。据报道,董事长埃尔康不愿再并购其他车企,而塔瓦雷斯对此持开放态度。

埃尔康来自创建菲亚特品牌的意大利家族,该家族现为斯泰兰蒂斯集团第一大股东。其他大股东包括创办标致品牌的法国家族和经由法国国家投资银行持股的法国政府。

66岁的葡萄牙人塔瓦雷斯最早供职于雷诺公司,2014年成为标致雪铁龙集团首席执行官,当时便以削减成本闻名。此后他带领标致雪铁龙吞并德国欧宝公司,在2021年该集团与菲亚特克莱斯勒合并为斯泰兰蒂斯时出任首席执行官至今。

路透社称,塔瓦雷斯常因其直言不讳的风格与美国工会和意大利政府等多方发生冲突。

(新华社专稿)

中国与阿富汗签署水电项目合作协议

新华社喀布尔12月2日电 阿富汗艾娜克铜矿项目的重点配套工程巴格达拉水电项目合作协议签约仪式日前在首都喀布尔举行。

阿富汗临时政府能源水利部代理部长曼苏尔、矿业石油部副部长阿留比、中国驻阿富汗大使赵星、承建方中冶集团铜锌有限公司及有关各方代表出席签约仪式。

赵星在致辞中表示,艾娜克铜矿项目是中阿合作旗舰项目,希望双方共同努力,推动该项目早日全面启动,实现互利共赢。

阿方代表说,期待巴格达拉水电项目顺利推进,为艾娜克铜矿项目全面启动奠定基础。阿方愿进一步深化同中方在电力、矿产等领域的合作。